

新华社北京4月9日电 4月9日，中国非洲研究院成立大会在北京召开。国家主席习近平致贺信，对中国非洲研究院成立表示热烈祝贺。习近平指出，当今世界正面临百年未有之大变局，中国作为最大的发展中国家，非洲作为发展中国家最集中的大陆，双方人民友谊源远流长，新形势下，中非深化传统友谊，密切交流合作，促进文明互鉴，不仅造福中非人民，而且将为世界和平与发展事业作出更大贡献。

习近平表示，在2018年召开的“中非合作论坛北京峰会”上，

▼ 下转第三版

2019年4月10日 星期三
农历己亥年三月初六 三月十六 谷雨



今天 多云到阴 温度:最低11℃ 最高14℃ 西北风5级阵风6-7级
明天 阴有时有小雨转多云 温度:最低11℃ 最高15℃ 东北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26099号 今日12版

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》英文版出版

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

连续两年,中国原创综艺集结亮相戛纳电视节,完成签约、达成意向 什么样的中国综艺能“走出去”跨文化传播



第二届“中国节目模式新机遇”由国家广播电视总局指导。连续两年,这项推介会都是中国原创节目模式集体向世界亮相的重要活动。活动旨在打造中外沟通平台,铺设中国节目模式“走出去”的海外通路。图①②③分别为《上新了·故宫》《声入人心》《超越吧英雄》剧照,图④为《闪亮的名声》在推介会现场。(“iFORMATS 中国节目模式库”供图 制图:李洁)

■本报首席记者 王彦

连续两年,中国原创综艺以集体“走出去”的姿态赢得全球同行关注。当地时间4月6日,第二届“中国节目模式新机遇”在第56届法国春季戛纳电视节举行,《声入人心》《闪亮的名声》《上新了·故宫》《我是未来》《熟悉的味道》《即刻电音》和《超越吧英雄》等七档节目逐一亮相,以独特的中国原创综艺向全球客户彰显中华文化魅力。《声入人心》已在推介会次日与美国制作公司 Vainglorious 签约,将节目模式正式授权给对方在北美地区发行。

2018年,《经典咏流传》等节目首次“抱团”闯戛纳。他们既确认了什么样的中国综艺模式能跨文化传播,也为节目真正

能扬帆出海找到合适路径。戛纳电视节的 MIPFormats 主舞台再次为中国综艺亮灯时,一年间的成绩单同时发布:《国家宝藏》的 BBC 版本已于上月开机,法语版《朗读者》正在筹备中,英国公司 The Story Lab 买下了《声临其境》的国际发行权,《我就是演员》与美国公司签约,另一些节目也在接洽之中。

如果说一年前中国综艺在戛纳成功完成了“走出去”的宣示,那么此番君再来,中国创作者们期待的是真正实现“全球播”。

守中国气质,创细分领域之新,这样的节目最受好评

为什么是这七档节目得到了去戛纳的机会?“有些答案在去年已经揭晓。”孙侃是

“iFORMATS 中国节目模式库”负责人,连续两年,他都在戛纳现场,“鲜明的中国气质是一大要素”。

《闪亮的名声》镌刻着崇高的中国精神,探寻英雄事迹时它是纪实的,再现英雄的闪光瞬间时它则是戏剧的重构;《上新了·故宫》链接着中国文化的过去和未来,它用故事解读历史,又借文创开发令厚重的历史轻盈地走近观众;《熟悉的味道》在每一道普通的菜肴上撒了点特殊佐料,靠人情、味织起朴素的中国情感。它们和《国家宝藏》一样,带着鲜明的中国烙印,五千年不断流的中华文明和当代中国故事是这些节目灵感的丰厚宝库。

“创新,是吸引海外客户的一大要素。《声入人心》和《即刻电音》都是音乐综艺,但它们各自做到了美声和电子音乐的垂直领

域;《我是未来》把科普做出了高科技的质感,它和中国社会的经济发展、科技发展密切相关;《超越吧英雄》更是示范了从电子竞技到综艺的全新转化。”孙侃说,守中国气质或创细分领域之新,这样的节目最受好评。

有个新鲜案例能佐证这一观点。每年的戛纳电视节都会举行“全球节目模式大赛”,该赛事向全球征集“纸模式”即停留在创意阶段的案例,入围者能直接向来自 BBC、Radio Television Suisse、A&E Networks、MTV international 和 RTBF 五家国际知名制作机构的评委进行现场提案,争夺大赛冠军。今年,“iFORMATS 中国节目模式库”向组委会提交了两个项目,《Remember Me(请记住我)》代表中国首次入围了这场高级别“脑洞”赛,同时它还是亚洲唯一入选项目。

▼ 下转第三版

■本报首席记者 顾一琼

通过行走,观城市建筑;通过阅读,品城市文化;通过学习,树文明风尚;通过修身,立正己之德——在上海,这样一项“申城行走、人文修身”主题活动被评为2018年全国特别受百姓喜爱的品牌项目。

之所以特别受喜爱,是因为创新了学习修身的方式,打造出一批人文行走学习圈,构建起一条充满人文气息的学习链。今年,这项活动将在上海16个区全面推开,陆续推出红色文化、海派文化、江南文化等重点人文修身行走线路,成为市民全新的终身学习方式。

去年以来,上海精神文明建设始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,与举办中国国际进口博览会、全力打响“四大品牌”、创新社会治理、城市精细化管理、实施乡村振兴战略等紧密结合,以“头脑中的、心灵里的建设”推动各方面工作取得新进展。

今年是新中国成立70周年,上海将聚焦提高市民文明素质和城市文明程度,锲而不舍、一以贯之抓好精神文明建设,凝魂聚气,鼓劲加油,为城市涵养继续前进的强大动力。

虚功实做,在共鸣中树牢 信仰信念

社区来了“政工师”。在杨浦区,一个“大家微讲堂·社区政工师”项目在不经意间成了“网红”。“政工师”们在网上直播授课,内容紧扣时代热点,既有“中国崛起之路”宏大主题,也有心理疏导、电影评析、互联网等热门话题。全年12讲,现场报名1.5万人次,有267.5万点击量,弹幕互动超过26万条,“听着有意思、咀嚼着接地气”的课程,被青年受众频频点赞。

信仰、信念、信心,任何时候都至关重要。去年以来,上海坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝聚人心,用新中国成立70周年伟大成就激荡人心,用社会主义核心价值观化育人心,聚焦人民群众关心的热点难点,不断革新传播手段,以小故事讲好大道理,引导广大群众增进政治认同、思想认同和情感认同。

奉贤区在宅基、楼道、街面等区域建成“党建微家”近千个,“微家掌门人”召集大家一起学习党章、一起看书读报,在讨论中取得共鸣、崇德向善、修身自律,已服务党员2万多名,受益群众近万人。

去年,上海举办庆祝改革开放40周年“勇立潮头”主题展览,细心的观众留意到,展览中有1000余幅照片出自市民与网友之手,他们镜头下真实细小的故事见证了改革开放的巨大成就。

▼ 下转第三版

在『头脑中心』里『涵养继续前进的强大动力』

上海锲而不舍抓好精神文明建设,推动各方面工作取得新进展

与祖国同频共振,医者仁心点亮生命之光

首场“我与共和国共奋进”先进事迹报告会举行

为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年,广泛开展英雄模范系列主题宣传教育活动,深入推进社会主义核心价值观建设,弘扬上海城市精神,市委宣传部今年将陆续举行“我与共和国共奋进”上海市先进典型事迹系列报告会。

昨天,首场“我与共和国共奋进”先进事迹报告会在上海展览中心友谊会堂举行。从占领国际医学至高点的外科医生,到成功研发国产医疗器械的内科名家;从远离祖国与亲人的援外医者,到不论寒暑走街串巷的家庭医生……97岁的“中国肝胆外科之父”吴孟超、95岁的“癌症诱导分化之父”王振义等七位医生用医者仁心点亮生命之光、与祖国同频共振的传奇奋斗故事,引得现场无数次响起热烈掌声

■ 卧薪尝胆,征服技术荒原 ■ 苍生大医,永远心系病家 ■ 大爱无疆,随时挺身而出

刊第五版

壮丽70年 奋斗新时代 推动高质量发展调研行

人民获得感犹如一条红线贯穿始终

——北京“三老”现象透视

刊第三版

今日导读

雷雨大风方作罢 降温登台唱主角

未来几天,上海天气仍以多云为主,气温无明显上升。周五及周六白天气温将逐步上升,预计周六最高气温将重回20℃



本报新媒体中心 张夏摄

刊第二版

一批酷炫科技展品 将集中亮相上交会

刊第二版

舞剧《永不消逝的电波》今晚在“上海之春”首演

刊第五版

热点聚焦

同济大学挖掘校本资源,精心研发一系列入脑走心的党建慕课

让思政教育从学生“指尖”深入“心尖”

■本报记者 张鹏

印象中的思政课,学生们大都端坐在教室,老师们在讲台上慷慨陈词,时而用理论、时而用案例向青年学子传递共产党人的责任与信念。

在同济大学,师生们借助互联网,把思政课从教室搬到了网络上,开创了思政教育的一种全新打开方式——在不到8分钟的微视频里,有故事、有态度的青年学生和年轻教师,怀揣理想和信念站在镜头前,娓娓道来一个个感动人心的瞬间。

昨天,同济大学“学思·知行”学生党建慕课平台发布。学校通过挖掘优质党建慕课资源,组建内容研发团队,打造了一系列入脑、走心的党建慕课,让思政教育从学生的“指尖”深入“心尖”。

“网络原住民”青睐“带感”的思政教育

“生命诚可贵,爱情价更高。”这首耳熟能详的诗,翻译者就是同济大学学生、左联五烈士之一的殷夫。战火年代,他的哥哥在国民党担任要职。殷夫放弃优渥的生活,与哥哥“分道扬镳”,毅然加入中国共产党。1931年,年仅21岁的殷夫被反动派秘密杀害于上海龙华警备司令部附近的荒野中。

在党建慕课平台上,同济大学青年党员李博满怀激情地讲述着这段党史。他穿梭于历史的长河之中,将同济大学“小人物”感人至深的“大故事”娓娓道来。现场聆听的大学生,不少人湿了眼眶。

00后大学生都是“互联网原住民”,网络信息技术极大地改变了他们的学习方式和认知方式,传统的理论学习已无法完全满足他们的需求。同济大学党委副书记徐建平表示,在此背景下,同济大学学生党建慕课平台应运而生,学校将互联网思维融入传统党建工作,实现党建平台智慧化、数字化、便捷化,通过引入“以小见大、见微知著”的微党课,打磨有高度、有温度的党建课程资源。

经过一年多时间的建设,目前党建慕课平台已经积累了《入党启蒙教育微党课》《青年党员讲党课》《党员Talk》三个模块,共16个微党课视频。这些由同济大学师生原创的微党课,既有重温同济人与祖国同呼吸、共命运的感人故事,也有用动画、数字影像等新媒体形式呈现的理论知识,让思政教育更“带感”。

以平视角度倾听身边人所思所想

同济大学土木工程学院防灾系研究生第三党支部书记李昂,是同龄人眼中的“学霸”。在同济大学求学的七年间,他曾获得40多个奖项,获批四项专利和一项软件著作权,并在顶级期刊发表了SCI论文。

▼ 下转第三版



同济大学土木工程学院防灾系研究生第三党支部书记李昂在党建慕课平台上分享自己的故事。(同济大学供图)